

甘肃以“两山”理念引领西部生态安全屏障建设

■ 吴玉萍

清晨,阳光刺破祁连山的雪峰,洒在甘肃省张掖市肃南裕固族自治县康乐镇巴音村牧民安丰寿的草场上。他轻抚着围栏内新生的羔羊,望向远处郁郁葱葱的山坡:“几年前,这里还有矿坑,草都长不好。现在草茂密了,水清了,连消失的岩羊都回来了。”安丰寿的笑容里,映照着祁连山生态之变的底色。

党的十八大以来,甘肃省将“绿水青山就是金山银山”理念融入血脉、化为行动,将筑牢国家西部生态安全屏障作为核心使命,在占全省面积42%的黄河流域与86%的北方防沙带上,以前所未有的决心和力度,书写着“两山”转化的甘肃实践。

思想引领,生态文明建设全面推进

近年来,甘肃省多次召开高规格会议,研究部署生态文明建设工作,出台了一系列政策文件,包括《中共甘肃省委关于进一步加强生态文明建设的决定》《甘肃省筑牢国家西部生态安全屏障行动方案》等。同时,部署开展七大标志性战役,构建祁连山国家级自然保护区生态保护、黄河流域生态保护、荒漠化综合防治三大机制,不断汇聚生态文明建设合力,为“两山”实践提供了坚实的制度保障。甘肃省委、省政府主要领导52次深入一线调研督导,各级党委、政府将生态文明建设纳入经济社会发展全局,形成了上下联动、齐抓共管的良好局面。

“坚决扛牢生态环境保护政治责任,全力筑牢国家西部生态安全屏障。”甘肃省生态环境厅党组书记苏君说。以“四屏一廊”为骨架筑牢国家西部生态安全根基,以“两山”转化为创新路径激活绿色发展动能,通过双轮并驱、系统发力,真正将生态资源优势转化为高质量发展胜势,不断将幸福美好新甘肃建设引向深入。

生态保护,关键在责任落实。近年来,甘肃省严格落实“党政同责、一岗双责”,构建起“省负总责、市县抓落实、部门联动”的责任链条。在省生态环境厅的指挥大厅,巨大的电子屏上实时跳动着全省重点生态功能区、污染源排放等数据。通过横向联动自然资源、水利、农业农村、林草等部门,纵向贯通省、市、县、乡、村五级,一张“横向到底、纵向到底”的监管网已然织就。

生态修复,重塑秀美山川

祁连山之痛,曾让甘肃警醒。面对中办、国办通报指出的211个生态环境破坏问题,甘肃以壮士断腕的勇气推进整改。

“一点一策,绝不含糊。”张掖市生态环境局副局长张延平至今仍记得那场硬仗的艰难。25个违规旅游项目被关停取缔,144宗矿业权彻底退出,42座水电站完成分类整治。

最新监测报告显示,祁连山国家级自然保护区植被覆盖度显著提升,生态保护状况等级稳定在“良”,雪豹、白唇鹿等旗舰物种活动范围逐步扩大。

站在通往镜铁山海拔4020米的垭口处,甘肃省生态环境厅第三督察局局长杜立新指着一组对比图说:“2017年和2024年,同一区域,绿色明显加深了。”

武威市民勤县曾是风沙肆虐的代名词。在青土湖水质监控点,武威生态环境监测中心主任崔永峰打开他的工作日志,里面记录着:2010年,湖底裸露;2024年,水域面积27.65平方千米,旱区湿地127平方千米。数据的背后,是近年来武威市实施“8553工程”的艰苦卓绝——治理八大重点风沙口、五个重点治理区,实施五大专项行动,构筑



甘肃山丹马场雨后初霁。■ 殷旭摄

三道生态防线。

在武威市古浪县八步沙林场第二代治沙人郭万刚的带领下,走进他们刚扎好的草方格区域。郭万刚蹲下身,用力将稻草压进沙里:“一棵树,一把草,压住沙子防风掏。1593.33平方千米沙化土地,就是这样一寸一寸‘抢’回来的。”总长380千米的环绿洲锁边林草带,宛如绿色长城。

“黄河宁,天下平。”在临夏州永靖县黄河三峡岸边,水质自动监测站实时传输着数据,“看,现在稳定在I类。”临夏州生态环境局局长杨兴德表示,水质的改善要归功于治理河道180.11千米、治理水土流失面积2530平方千米的硬功夫。

在白银市会宁县,祖厉河曾因苦咸水闻名。如今,站在河畔的“幸福堤”上,白银市生态环境局会宁县副局长李重阳指着清澈的河水介绍:这是生态治城、分段治河、全域治山、统筹治污、创新治村、产业治田“六治融合”的成效。十年治理,年输沙量减少72%。

在会宁县柴家门镇何门村,农家乐老板王忠义正忙着招呼游客。“以前谁愿意来这‘苦水河’边?现在水清了,景美了,游客多了,去年我家收入十几万元。”王忠义笑着说。

制度创新,长效护航绿水青山

生态保护,需雷霆行动,更需长效机制。

近年来,甘肃着力构建最严密的法治和制度屏障。《甘肃祁连山国家级自然保护区管理条例》的颁布,让保护有法可依。

在张掖市生态环境局,一张生态保护红线分布图格外醒目。“我们划定红线面积1.66万平方千米,占市域面积43.09%,其中祁连山国家公园和祁连山国家级自然保护区占全市生态保护红线面积的94.8%,最大范围优化了生态安全保护格局。”张掖市自然资源局国土空间规划局局长胡郭睿语气坚定。

《甘肃省环保信用评价管理办法》实施后,企业环境行为被贴上“红黄绿”标签。“信用不好,贷款都难。”金昌一家曾上“黄榜”的企业负责人坦言压力巨大。严格的环评准入、排污许可、环境信息披露制度,让生态保护网越织越密。

生态无界,保护需携手。甘肃省积极与周边省份建立生态保护联防联控机制,共同应对生态保护挑战。例如,甘肃和青海两省签订联合执法协议,建立黄河流域横向生态补偿机制,共同推进黄河上游生态保护工作。

在兰州市“智慧黄河”平台指挥中心,大屏上闪烁着兰州与临夏交界断面的实时水质数据。“上下游协同,数据共享,问题共商,责任共担。”兰州市生态环境局有关负责人介绍,“兰州市与临夏州也签订了生态补偿协议,通过资金补偿、项目支持等方式,共同推动区域生态环境改善。”

随着科技的不断发展,智慧监管成为提升生态环境监管效能的重要手段。兰州“智慧黄河”平台通过水质预警、溯源管理等功能,实现了对黄河兰州段水质的实时监测和预警。“智慧黄河”平台不仅是兰州的“眼睛”,更是全省智慧监管的缩影。在庆阳市环县,无人机巡查员张德一熟练操控设备飞越沙丘:“以前开车几天跑不完,现在无人机半天搞定,还能精准定位问题点位。”

此外,甘肃省还建立了生态环境大数据管理平台,实现了对全省生态环境数据的集中管理与分析。“一屏观全城、一网管全省”,省生态环境信息中心高级工程师刘俊艳演示着系统,“通过AI分析,能提前预警风险,让监管跑在破坏前面。”

产业转型,绿色动能澎湃

走进酒泉千万千瓦级风电基地,巨大的风机叶片在戈壁上划出优美弧线。“这里装机3424万千瓦,占全省53%。”酒泉市能源局新能源和规划科副科长武海玲如数家珍,“风光氢储”一体化产业链已然成型。在敦煌,首航节能100MW塔式光热电站的定日镜场宛如“银色向日葵”。“我们24小时连续发电,年减排一氧化碳235万吨。”首航节能安全负责人冯志祥指着熔盐储热系统说。

在陇南市官鹅沟,景区工作人员杨女士说:“以前靠砍树,现在‘卖风景’,收入翻了番,环境更好了。”景区年收入9000万元。在金徽矿业,不见尘土飞扬,只见绿树成荫花园式矿区。“地下工厂,地上花园,矿区建成国家4A级旅游景区。”金徽矿业负责人自豪地说。

平凉市“生态+”战略结硕果,煤炭清洁利用、平凉红牛、静宁苹果、文旅康养齐发力。2024年旅游收入增长31%,绿色建材集群入选省级先进制造业集群。平凉市生态环境局局长王怀义说:“生态产业化,产业生态化,路子越走越宽。”

甘南州舟曲县博峪镇柯达村,如今是中藏药材种植基地。村民王大主捧着刚采挖的党参说:“加入合作社,种药材一年能挣50

余万元,比外出打工强。”

天水市秦安县魏店镇苹果园,果农李岁祥看着红彤彤的苹果:“靠着苹果盖了新房,买了汽车。”

碳汇经济作为生态产品价值实现的重要途径之一,在甘肃省得到了积极探索和实践。庆阳市子午岭林区北川林场护林员张世军巡护的林子成了“碳库”:“这331.33平方千米的林子,每年能吸收掉13万吨二氧化碳,听说以后还能卖钱。”

张掖市的突破更大,成功交易234平方千米林地、2666.67平方千米草原碳汇,成为西北“双碳汇”交易第一城。同时创新推出“GEP质押+信用担保”等融资模式,给生态资源“明码标价”,为生态产品价值实现提供了更多可能性。张掖市生态环境局局长顾华说:“我们要让保护者受益,形成‘绿水青山变金山银山’的良性循环。”

此外,甘肃省还建立了生态环境大数据管理平台,实现了对全省生态环境数据的集中管理与分析。“一屏观全城、一网管全省”,省生态环境信息中心高级工程师刘俊艳演示着系统,“通过AI分析,能提前预警风险,让监管跑在破坏前面。”

示范创建,从点到面全域推进

9个国家生态文明建设示范区(如平凉、张掖)、6个“绿水青山就是金山银山”实践创新基地(如古浪八步沙林场)的“国字号”招牌,为全省树立了标杆。

以示范创建激发全域生态活力,21个省级示范区和“两山”基地如繁星点点,覆盖全省。陇南市9县(区)均启动“两山”基地创建工作。其中康县、成县、徽县、金徽矿业、官鹅沟景区等5个地区已获得省级命名,并正在积极申报全国“两山”基地。陇南金徽矿业“地上花园”式矿山入选全国生态文明典型案例库。

八步沙三代治沙人“困难面前不低头、敢把沙漠变绿洲”的精神化作感召四方的精神火炬。一场场规模空前的义务压沙造林活动如火如荼开展。

凉州区发起“我在南山有棵树”活动,汇聚社会资金超800万元,累计造林15.33平方千米,点点新绿在山坡蔓延;民勤县的“请到民勤种棵树”公益治沙活动,吸引了4.1万余名志愿者投身沙海,用汗水浇灌希望。从三代人的坚守誓言,到万千民众的挥锹播绿,这股源自人民、依靠人民的强大合力,正是“绿动陇原”最深沉、最持久的力量源泉。

安丰寿牧场的草更绿了,郭万刚压下的草方格锁住了流沙,李岁祥的果园里飘出欢声笑语……一个个鲜活的剪影,汇聚成甘肃筑牢西部生态安全屏障的壮阔图景。

湖北十堰:提升“守井”能力,确保一泓清水永续北上

巍巍大坝,壮美丹江,志愿者们举起右拳,庄严宣誓……8月13日,“美丽中国,志愿有我”——南水北调九省(市)生态环境志愿服务联合行动在湖北十堰丹江口大坝正式启动。

湖北省和十堰市大力实施美丽湖北战略,库区生态环境持续改善。与此同时,丹江口库区全面推进绿色低碳发展,持续擦亮“一泓清水”的金字招牌,加快实现生态和生产、颜值与产值的互动转化、良性循环,取得了良好成效。

在联合行动启动仪式上,18个志愿组织代表被授旗。本次联合行动致力于加强跨部门、跨省(市)的生态环境志愿服务资源整合,凝聚九省(市)志愿服务力量,共同守护南水北调工程沿线生态环境。

“十堰位于南水北调中线工程核心水源地,作为水源地志愿者,我们有义务当好守水护水志愿服务的领头羊。”这些年,丹江口市“小水滴”志愿服务队志愿者袁慧,不仅化

身库岸线上的“移动监测站”,还积极参与漂净岸志愿服务活动,常态化对丹江口库区岸线进行巡查清理,引导库区群众转变生产生活方式,吸引了更多人志愿参与守水护水。

十堰市持续开展“美丽十堰 我是行动者”“清洁家园”等系列活动,组建市民文明观察团和民间河湖长队伍,营造志愿服务保水护水浓厚氛围。推动建立“8+10+N”(8个综合性、10个区域性、N个专业行业)志愿服务组织体系,建强18个市县志愿服务总队,组建志愿服务团队7677个,注册志愿者86万名,就近就便开展志愿服务活动5.2万场次。

同时,十堰市还与北京市一起成立“环保民间组织护水联盟”“节水爱水护水志愿者联盟”,联动“京津冀冀豫鄂”15座重要节点城市举办青少年守水护水节水主题巡讲,让守水护水节水环保志愿服务从调水源头到受水地区全线铺开。

“群众有热情,干部有激情,制度有配套。守水护水的共识得到不断强化。”十堰市

委相关负责人介绍,近年来,十堰市紧扣建设国家战略水源地,聚焦工程安全、供水安全、水质安全,科学编制现代水网规划,集成实施水资源调配、水生态修复、水灾害防治、服务推进引江补汉等重大水网工程,构建“一横两纵骨架、千河百库连通”水网布局,水源涵养、水质安全保障能力全面提升。

“硬约束”不断建立。全市深入开展净水北送专项监督,在市纪委监委专设水源区保护政治监督室,开展重点生态功能区专项巡察,推行县级生态环境局长异地交叉任职,压实保水护水政治责任。出台七部地方性法规,推进河湖长、林长、警长、检察长、法院院长“五长联动”,促进执法力量联合、效能融合。

在千千万万“守井人”的共同努力下,“一泓清水”的正反馈正在凸显。据了解,丹江口库区水质常年保持II类以上,空气质量优良天数比率95.6%,通水以来累计向北方送水超720亿立方米,惠及1.2亿人。

在湖北博奥食品股份有限公司加工车

间,工人们正忙碌地进行一系列加工操作,对鱼肉进行切割、清洗、封装等工序。这是丹江口库区一家专业从事水产品深加工的企业。近年来,公司积极寻求转型,推动水产品深加工全产业链发展。

“守护一泓清水北上,是我们库区企业的光荣使命,这要求我们转变粗放的发展方式,用精细化的思路将附加值做大。”湖北博奥食品股份有限公司董事长沈均建介绍,随着丹江口水库水质提升,库区水产品绿色标签越擦越亮,甚至“一条鱼都能拆开来卖”。一条鮰鱼经48道工序,能生产出即食蒸鱼块、鱼鳞冻、鱼骨高汤等40余种高附加值产品,利用率高达98%。

冷泉变“绿水”、鱼骨化高汤、桔果酿汽水、守水护水创造的生态资源正孕育转化出数据算力、食品饮料、文化旅游等多个百亿级产业,裂变出千亿级“水经济”产业浪潮。据了解,十堰市上半年地区生产总值增长7.4%,位居全省第一。

被誉为长江“微笑天使”的国家一级保护野生动物江豚,曾一度难觅踪影,现已成为长江南京段的“常客”;原来被认为“傻大黑粗”的部分钢铁石化等传统企业,现已迈上绿色低碳发展的快车道……

近年来,南京持续推进绿色低碳美丽城市建设,绿色低碳理念已逐步融入城市经济社会发展全过程。

江上江豚嬉戏 岸边风光旖旎

连日来,长南京京浦口段的江面上,一头头江豚戏水、追逐,不时跃出江面,成为一道美丽的生态风景线,吸引了许多市民、游客驻足观看。“原来江豚可是‘稀客’,长江禁捕后,我们将渔民变成‘江豚守护者’。”浦口区农业综合行政执法大队副大队长滕海豹说,目前长南京京浦口段江豚数量稳定在20头左右,年均观测到的江豚记录达2000头次。

行走在长江沿岸,不仅可以观看江豚,还可以欣赏公园美景。东龙山郊野公园、舟营公园、驷马河公园……浦口区桥林街道周营村的长江岸线曾是远近闻名的“十里造船带”,整治以后成为风光旖旎的“滨江风光带”,沿岸景色焕然一新。

浦口区长江岸线的蝶变是南京纵深推进长江大保护的一个缩影。据南京市生态环境局介绍,南京出台《南京市长江岸线保护条例》等地方性法规,编制“百项提升工程”与长江大保护专项方案,构建起长江生态治理的“四梁八柱”。

“我们将长江生态修复与城市更新深度融合,保护传承长江文化,一体推进长江生态修复、风貌延续、文脉传承、人居改善。”南京市生态环境局相关负责人说,近年来南京累计退出生产岸线37.6千米,全市生态岸线比例提升至80.3%,修复沿江湿地8平方千米,72千米滨江绿道基本贯通,18条省控入江支流水质优良比例保持100%,林木覆盖率连续多年位居全省第一。

修复“生态岛” 富生物多样性

湖水清澈、鱼儿嬉戏、水鸟众多……走进南京六合区金牛湖,美丽的生态景象让人流连忘返。

金牛湖是江苏省级“生态岛”试验区之一。据金牛湖旅游度假区管理办法规部部长李文良介绍,试验区总面积26.87平方千米,计划共投资6180万元,重点开展生态修复和生物多样性保护等相关工作。目前金牛湖已投放鱼苗55万公斤,野百合、野茉莉已恢复种植13000多平方米,农田生态系统修复1.27平方千米……

据南京市生态环境局相关负责人介绍,南京还有江宁新济洲、浦口老山、溧水无想山、建邺江心洲等省级“生态岛”试验区。通过“生态岛”试验区建设,生态环境质量明显好转,逐步恢复了山水林田湖草生态系统功能,生物物种栖息地、迁徙通道及生物多样性都得到一定恢复。

生物多样性保护是建设人与自然和谐共生的现代化城市的重要一环。南京为了全方位布局生物多样性保护工作,近期专门出台了《南京市生物多样性保护规划》。目前,江宁、浦口、六合、溧水、高淳等5个区已成功创建国家生态文明建设示范区,高淳区成为生态环境部“绿水青山就是金山银山”实践创新基地,环境效益初步显现。

节能减排降耗 企业“向新”“向绿”

格力电器(南京)有限公司近期成功申领8894张绿色电力证书,这意味着从2024年6月至2025年5月共消纳绿电889.4万千瓦时,相当于减少燃煤消耗2668吨,减排二氧化碳47148吨,种植39万棵成年树木。

“我们成立之初就将绿色基因融入生产全链条。”公司工艺设备部部长刘良浩说,国网江宁供电公司帮助公司按照“屋顶光伏+储能系统+直流供电”的三位一体设计,建成了分布式光伏电站。同时,公司还与国网江宁供电公司联合开发了“双碳智慧大脑”平台,实时监控4000余个能耗监测点,通过AI算法优化生产班次与设备运行参数,实现节能减排降耗。

凭借在绿色制造领域的突出表现,格力电器(南京)有限公司获评江苏省绿色工厂、江苏省工业互联网标杆工厂等荣誉。

绿色已成为南京制造业企业高质量发展的底色。南京钢铁集团有限公司褪去了钢铁厂原有的“傻大黑粗”形象,呈现“用矿不见矿、用煤不见煤、运料不见料、生产不见尘”的新景象。中国石化集团南京化学工业有限公司作为一家有90多年历史的老化工企业,近年来探索绿色转型,推动传统化工产业高端化、精细化转型升级。

南京市工信局有关负责人说,南京认真贯彻中央城市工作会议精神,大力推动产业绿色低碳转型,传统产业不断迈向高端化、智能化,产业结构不断“向新”“向绿”,智慧车间、绿色工厂、零碳园区等不断涌现。



南京建邺持续打造水清岸绿生态名片。■ 资料图

长江“微笑天使”多了“傻大黑粗”企业少了